



## अबुआ आवास सबका आवास



## अबुआ आवास योजना

20 लाख  
से अधिक लाभुकों  
को मिलेगा  
अबुआ आवासके अंतर्गत स्वीकृति पत्र  
वितरण समारोह

मुख्य अतिथि

श्री चम्पाई सोरेन

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

विशिष्ट अतिथि

श्री अर्जुन मुण्डा  
माननीय केंद्रीय मंत्री, जनजातीय कार्य एवं कृषि  
और किसान कल्याण, भारत सरकार

श्री आलमगीर आलम  
माननीय मंत्री  
झारखण्ड सरकार

श्री सत्यानन्द भोक्ता  
माननीय मंत्री  
झारखण्ड सरकार

श्री बिद्युत बरन महतो  
माननीय सांसद, जमशेदपुर  
लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड

श्रीमती गीता कोड़ा  
माननीय सांसद, सिंहभूम  
लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड

श्री संजय सेठ  
माननीय सांसद, रांची  
लोकसभा निर्वाचन क्षेत्र, झारखण्ड

सम्मानित अतिथि

श्री बन्ना गुप्ता  
माननीय विधायक  
जमशेदपुर पश्चिम, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री सरयू राय  
माननीय विधायक  
जमशेदपुर (पूर्वी), विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री रामदास सोरेन  
माननीय विधायक  
पारसिया, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री मंगल कालिंदी  
माननीय विधायक  
जुगसलाई, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री समीर कुमार मोहन्ती  
माननीय विधायक  
बहरागोड़ा, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री संजीव सरदार  
माननीय विधायक  
फोदक, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्रीमती जोबा माझी  
माननीय विधायक  
मनोरपुर, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री दीपक बिरुवा  
माननीय विधायक  
बादला, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री निरल पुरती  
माननीय विधायक  
मझगांव, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री सुखराम उरांव  
माननीय विधायक  
चक्रापुर, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री सोना राम सिंक्  
माननीय विधायक  
जगन्नाथपुर, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्रीमती सबिता महतो  
माननीय विधायक  
ईकाण्ड, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

श्री दशरथ गागराई  
माननीय विधायक  
खरसवाई, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र

दिनांक: 9 फरवरी 2024 | समय: दोपहर 12 बजे

स्थान: गोपाल मैदान, बिष्टुपुर, जमशेदपुर, पूर्वी सिंहभूम

₹2 लाख  
की सहायता  
प्रति आवासतीन कमरों  
का पक्का मकान,  
रसोई घर और शौचालय  
का भी निर्माणवर्ष 2027 तक  
सभी जरूरतमंद  
लोगों को मिलेगा  
अबुआ आवासश्री चम्पाई सोरेन  
माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार



















मोटरसाइकिल सवार ने पेड़ में मारी टक्कर दो घायल, रिस्क रेफर

बालुमाथ । बालुमाथ - लातेहार पथ पर ओल्हे पाट ग्राम के समीप गुरुवार को सड़क दुर्घटना में मोटरसाइकिल सवार दो युवक घायल हो गये। घायलों में राहुल उराव 18 वर्ष पिता हीरालाल उराव एवं अमित उराव 18 वर्ष पिता विश्वनाथ उराव दोनों ग्राम कलकालिया थाना बालुमाथ निवासी शामिल है। दोनों बाइक सवार युवक अनियंत्रित होकर एक पेड़ में जाकर टक्कर मार दिया और गंभीर रूप से घायल हो गए। एंबुलेंस के सहयोग से दोनों घायलों को बालुमाथ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया गया। जहां चिकित्सक डॉक्टर ध्रुव कुमार के द्वारा प्राथमिक उपचार के बाद दोनों की स्थिति को गंभीर देखते हुए बेहतर इलाज हेतु रांची रिस्क रेफर कर दिया। घटना के बारे में परिजनों ने बताया कि दोनों युवक बालुमाथ से टमाटर बेचकर अपने घर जा रहा था। जहाँ मोटरसाइकिल तीखे मोड़ में असांभलित होकर एक पेड़ से जा टकराई।

मगध परियोजना के चमातू में जलमीनार खराब

बालुमाथ । बालुमाथ थाना क्षेत्र अंतर्गत संचालित मगध कोल परियोजना के चमातू ग्राम में सीएसआर फंड के 10 लाख 4 हजार 23 रुपये की लागत से बने सोलर जल मीनार का निर्माण कराया गया था निर्माण के दो महीना बाद ही सोलर सिस्टम खराब हो गया तथा लंबे समय से खराब पड़ा हुआ है उसके बाद जल मीनार की ओर ना तो कोई टेकेदार देखने के लिए आया ना ही सीसीएल के कोई अधिकारी का ध्यान है। जिस कारण ग्रामीणों को पेयजल की समस्या से जूझना पड़ रहा है। बता दे की चमातू ग्राम में जितने भी जल मीनार लगाया गया है उसमें आधे से अधिक खराब पड़ा हुआ है। ग्रामीणों ने बताया कि सीसीएल द्वारा लगाया गया जलमीनार एक साल से खराब पड़ा हुआ है लेकिन न कोई जलप्रतिनिधि न अधिकारी सुध लेने आया। जलमिनार खराब होने की शिकायत हम लोगों ने सीसीएल से कई बार किया लेकिन अब तक कोई पहल नहीं हुआ। ग्रामीणों ने बताया कि गांव में पीने का पानी एकमात्र साधन जल मीनार ही हैं इसके खराब हो जाने से ग्रामीणों के साथ-साथ रिस्ते से गुजरने वाले राहगीरों के लिए भी काफी परेशानियों का सामना करना पड़ता है।

देसी कट्टा के साथ एक गिरफ्तार  
लोहरदगा। जिले के पुलिस कप्तान हारिस बिन जमा को मिली गुप्त सूचना के आधार पर कुड़ु थाना पुलिस ने एक अपराधी को एक देशी कट्टा और एक जंदा कारतूस के साथ गिरफ्तार किया। एसपी हारिस बिन जमा ने बताया कि उन्हें एक सूचना मिली थी की कुड़ु थाना क्षेत्र के तान गांव में एक व्यक्ति हथियार के साथ घूम रहा है। जिसके बाद उन्होंने थाना प्रभारी विश्वजीत सिंह के नेतृत्व में एक टीम तैयार कर छापेमारी किया गया, जिसमें पुलिस को देखकर अभियुक्त भागने लगा जिस पर पुलिस ने उसे घर दबोचा। गिरफ्तार अपराधी के पास से एक देशी कट्टा और एक जंदा कारतूस बरामद किया गया।

## बार-बार की शिकायत के बाद भी प्रबंधन नहीं लगाता अंकुश, आंदोलन के मूड में हैं ग्रामीण खदान में हेवी ब्लारिस्टिंग से घरों में पड़ रही दरार

खान अधिनियम 1952 और खान नियम 1955 की अनदेखी के कारण होती है दुर्घटनाएं

बिनोद रजक



कर्मियों को खाना कम होती गई। बाजार से रोजक गायब होता गया, बीसीसीएल के द्वारा अधिकांश काम आउटसोर्सिंग कंपनियों को सौंप दिया गया। बताते चले की 24 दिसंबर 2023 को झरिया थाना क्षेत्र के कुसुंडा बीसीसीएल क्षेत्र संख्या छह के एना कोलियरी में हुए हेवी ब्लारिस्टिंग के कारण उड़ने वाले पत्थरों से कई बच्चे घायल हो गए थे, जिसके बाद वहां के ग्रामीणों ने उग्र रूप धारण कर मैनजर तथा पीओ को पुलिस के सामने ही पीट दिया था।

सुरक्षा नियमों का हो रहा उल्लंघन : शिवधाम में बार-बार होने वाली आपदाओं की संभावना को कम करने के लिए प्रत्येक खदान दुर्घटना के मूल कारणों को निर्धारित करना अत्यावश्यक है। इस पेपर ने 1900-

करता है और कई खुली खदानों से आउटसोर्सिंग के माध्यम से कोयला का उत्पादन करवाता है। एक समय था जब लोग महीने में बीसीसीएल के वेतन का इंतजार करते थे, क्योंकि उस समय बीसीसीएल में कर्मियों की संख्या अधिक थी। कर्मियों की संख्या कम होती गई। बाजार से रोजक गायब होता गया, बीसीसीएल के द्वारा अधिकांश काम आउटसोर्सिंग कंपनियों को सौंप दिया गया। बताते चले की 24 दिसंबर 2023 को झरिया थाना क्षेत्र के कुसुंडा बीसीसीएल क्षेत्र संख्या छह के एना कोलियरी में हुए हेवी ब्लारिस्टिंग के कारण उड़ने वाले पत्थरों से कई बच्चे घायल हो गए थे, जिसके बाद वहां के ग्रामीणों ने उग्र रूप धारण कर मैनजर तथा पीओ को पुलिस के सामने ही पीट दिया था।

सुरक्षा नियमों का हो रहा उल्लंघन : शिवधाम में बार-बार होने वाली आपदाओं की संभावना को कम करने के लिए प्रत्येक खदान दुर्घटना के मूल कारणों को निर्धारित करना अत्यावश्यक है। इस पेपर ने 1900-

# लातेहार पुलिस ने जम्मूतवी ट्रेन डकैती और सड़क लूटपाट में शामिल 15 अपराधियों को किया गिरफ्तार

दो बोलेरो, आठ मोटरसाइकिल, देसी पिस्टल, गोली, कारतूस, मोबाइल फोन, चांदी के जेवरात, सोने की चेन, अंगूठी, लॉकेट, झुमका हुए बरामद

एक बार फिर ट्रेन डकैती करने की योजना बना रहे थे अपराधी, चढ़े पुलिस के हथियार 15 अपराधियों में दो महिला समेत सोनार दुकानदार भी शामिल महुआडांड बीडीओ और सांसद प्रतिनिधि से हाल के दिनों में की थी लूटपाट

खबर मन्त्र संवाददाता

लातेहार। ट्रेन डकैती और सड़क लूटपाट की योजना बना रहे अपराधियों के खिलाफ बुधवार को शाम लगभग 7.20 में जिला पुलिस कप्तान अंजनी अंजन को मिली गुप्त सूचना के आधार पर पुलिस अधीक्षक के द्वारा परिक्ष्यमान भापुसे ललीत मीना एवं अनुमंडल पुलिस पदाधिकारी लातेहार के नेतृत्व में एक छापेमारी दल का गठन किया गया। जिसमें कुल चार टीमों शामिल थी। छापेमारी दल के द्वारा पुरी सावधानी एवं सतर्कता पूर्वक लातेहार रेलवे स्टेशन के दक्षिण दिशा में स्थित तुपु जाने वाली सड़क के पास स्थित पुदुस की झाड़नुमा खाली एवं निर्जन स्थान की घेराबंदी कर सर्च अभियान चलाया गया। सर्च अभियान के दौरान छापेमारी दल को उक्त स्थान पर करीब 14-15 व्यक्तियों के एकत्रित होकर किसी अपराध की योजना बनाते हुए दिखाई दिए जो पुलिस टीम को देखकर इधर-उधर भागने लगे। छापेमारी दल में शामिल सभी टीमों के द्वारा भाग



प्रेस वार्ता कर जानकारी देते एसपी अंजनी अंजन ।

रहे अपराधियों को पकड़ लिया गया एवं पाँच अपराधियों को जमाल झाड़ी का लाभ उठाते हुए भागने में सफल हो गये। इस संबंध में पूछताछ के क्रम में अपराधियों ने बताया गया कि देर रात्रि में गुजरने वाली पलामू एक्सप्रेस ट्रेन में एक बड़ी डकैती की घटना को अंजाम देने की तैयारी के साथ ये सभी हरवे हथियार से लैश होकर योजना बना रहे थे। पूछताछ के उपरांत इन अपराधियों के निशानदेही पर अन्य पाँच अपराधियों की गिरफ्तारी लातेहार एवं लातेहार के सीमावर्ती जिले पलामू से की गई है। अपराधियों को कबुला जुर्रम : पूछताछ के क्रम में पकड़ाए अपराधियों द्वारा पूर्व में सम्बलपुर-जमुतुलबी एक्सप्रेस डकैती काण्ड एवं लातेहार जिले के विभिन्न थाना क्षेत्रों के अतिरिक्त पलामू जिले के कई थाना क्षेत्रों में अंजाम दिये गए काण्डों में अपनी-अपनी सलिपता की बात स्वीकार किये हैं। जिसमें पिछले कुछ वर्षों में

## पलामू जिले के विभिन्न थानों में दर्ज हैं मामले

गिरफ्तार अभियुक्तों में अखतर अंसारी पिता इंदरीश अंसारी जोबांग लोहरदगा, सिकंदर सिंह उर्फ नरहकु पिता स्व. त्रिनेपी सिंह बारियातू जागीर, रजित शर्मा पिता रामजमन मिस्त्री जुंगुर मनिगा, कुंदन प्रसाद गुणा पिता स्व. बिजजी साव पिता पलामू मास्टरमाइंड और पेशेवर अपराधी है। इनकी टीम में सुरेन्द्र सिंह पिता स्व. गंगेश्वर सिंह बारियातू जागीर, अजीत कु सिंह पिता बबन सिंह बारियातू जागीर, पंकज कु. सोनी पिता रघुनन्दन प्रसाद शिवपुरी लातेहार, मनिष कु. पासवान पिता सुदमा पासवान पोलपोल सतबरवा, अजय राम पिता



बरामद हथियार व अन्य सामग्री ।

लखन भुईया सिंदुरिया सतबरवा, अभय पासवान पिता अवध पासवान लहलहे सतबरवा, अनिल कु सोनी उर्फ चंदन सोनी पिता हेमनाथ प्रसाद सोनी माईल मटलोग मनिगा, राजेश कु सोनी पिता प्रभु सोनी पाटन, फुलदेस कुमार पिता स्व. इन्द्रप्रसाद नावागड लातेहार, जिया बेगम पिता रमजान अंसारी अबादगंज पलामू, धिणा कुमारी पिता स्व. गंजु सिंह बिमगड़ा लातेहार उपरुक्त अभियुक्तों के विरुद्ध लातेहार एवं पलामू जिले के विभिन्न थानों में करीब 15 कांड दर्ज हैं। आदि अपराधियों को गिरफ्तार करने में पुलिस टीम को सफलता मिली है।

गोली मारने आदि कई अपराधिक घटनाओं में पुलिस को इनकी तलाश थी।

## जब्त सामानों की सूची

उपरोक्त अभियुक्तों के विरुद्ध लातेहार एवं पलामू जिले के विभिन्न थानों में करीब 15 काण्ड दर्ज हैं।

## चतरा में शहीद जवानों को डीजीपी ने दी श्रद्धांजलि, कहा जवानों की कुर्बानी नहीं जाने देंगे बेकार, एक-एक का लिया जायेगा बदला

खबर मन्त्र संवाददाता

चतरा। पुलिस और नक्सलियों के बीच हुई मुठभेड़ में दो जवानों के शहीद होने के बाद गुरुवार को शहीद जवानों को श्रद्धांजलि देने के लिए झारखंड डीजीपी अजय कुमार सिंह, एडीजी संजय राव लाटकर, आईजी माईकल राज, आईजी स्पेशल ब्रांच प्रभात कुमार, डीआईजी सुनील भास्कर, सीआरपीएफ बोकारो जोन के डीआईजी बृजेश सिंह सहित अन्य पदाधिकारी चतरा पहुंचे। पुलिस लाइन में आयोजित श्रद्धांजलि सभा में उन्होंने शहीद सिकेन्द्र सिंह और सुकन राम को श्रद्धा सुमन अर्पित कर नमन किया। इस मौके पर चतरा एसपी रविश रंजन और डीसी अबु इमरान के अलावा जिला के अन्य पदाधिकारी मौजूद रहे। इस दौरान एक-एक करके सभी पदाधिकारी ने शहीद सौंपने के साथ परिजनों को हर संभव मदद का भरसा दिया। इस दौरान डीजीपी अजय कुमार सिंह ने नक्सलियों को चेतावतें हुए कहा कि नक्सलियों के साथ हुए मुठभेड़ में हमारे दो जांबाज जवान शहीद हुए हैं। उन्होंने कहा कि दोनों जवानों को शहादत को बेकार नहीं जाने दिया जाएगा। पुलिस की टीम के द्वारा इलाके की घेराबंदी कर लगातार सर्च अभियान चलाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि एक-एक करके नक्सलियों से बदला लिया जाएगा।



मौजूद रहे। इस दौरान एक-एक करके सभी पदाधिकारी ने शहीद सौंपने के साथ परिजनों को हर संभव मदद का भरसा दिया। इस दौरान डीजीपी अजय कुमार सिंह ने नक्सलियों को चेतावतें हुए कहा कि नक्सलियों के साथ हुए मुठभेड़ में हमारे दो जांबाज जवान शहीद हुए हैं। उन्होंने कहा कि दोनों जवानों को शहादत को बेकार नहीं जाने दिया जाएगा। पुलिस की टीम के द्वारा इलाके की घेराबंदी कर लगातार सर्च अभियान चलाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि एक-एक करके नक्सलियों से बदला लिया जाएगा।

एफोंम की खेती को नष्ट कर लौटने के क्रम में हुआ था मुठभेड़ : गौरतलब है कि अफोंम विनिष्टीकरण अभियान में निकली सदर थाना पुलिस की टीम पर सदर थाना और जोरी थाना क्षेत्र के सीमावर्ती इलाके वनभूमि में लगे अफोंम की खेती को नष्ट कर लौटने के क्रम में वैरियों-गाह्रारतरी जंगल में पहले घात लगाए बैठे टीएसपीसी के सबजोनल कमांडर हरेन्द्र गंडु के दस्ते के साथ मुठभेड़ हुई थी। घटना में दो जवानों के मौके पर शहीद होने के साथ तीन अन्य जवान घायल हो गए थे। इसमें एक जवान की गंभीर हालत को देखते हुए बेहतर उपचार के लिए एयरलिफ्ट कर रांची जाया गया है। वहीं दो अन्य जवानों का सदर अस्पताल में उपचार कराया जा रहा है।

## घर में आग लगने से शादी के लिए रखी सामग्री व नकदी जलकर राख

खबर मन्त्र संवाददाता

डोमचांच (कोडरमा)। जिले के डोमचांच थाना क्षेत्र अंतर्गत वार्ड संख्या 7 निवासी मालती देवी पति स्व. त्रिनेपी राम के घर में गुरुवार को सुबह अचानक आग लग गयी। खबर लिखे जाने तक आग लगने के कारणों का पता नहीं चल सका है। वहीं पीड़ित परिवार से मालती देवी ने बताया कि दोनों पुत्र अपने काम पर गए हुए थे और हम दोनों मां बेटी कुआं पर नहाने के लिए बगल में गए हुए थे, जब वापस आकर देखा तो पूरा घर जल रहा था, हल्ला करने पर अगल-बगल



के लोगों के सहयोग से आग पर काबू पाया गया। वहीं उन्होंने बताया कि बेटी की शादी अगले माह मार्च में होनी है, घर में रखी शादी की सामग्री और नकदी रुपये सब जल गये। मौके पर डोमचांच थाना प्रभारी भी अपने दल बल के साथ पहुंचकर जांच में जुट गये हैं।

सामग्री और नकदी रुपये सब जल गये। मौके पर डोमचांच थाना प्रभारी भी अपने दल बल के साथ पहुंचकर जांच में जुट गये हैं।

## पलामू के लाल का पार्थिव शरीर पहुंचा तरहसी, शोक

खबर मन्त्र संवाददाता

तरहसी पलामू। राज्य के चतरा जिले के जंगली क्षेत्र में नक्सली संगठन एवं पुलिस के बीच बुधवार को मुठभेड़ हो गयी। जिसमें पुलिस के दो जवान वीरगति को प्राप्त हुए। जबकि कई पुलिसकर्मी जख्मी हैं। इस घटना में पलामू जिला के तरहसी प्रखंड के रहनेवाले पलामू के लाल सुकन पासवान (35) वीर गति को हुए। इसकी खबर जब उसके गांव पहुंची तो घर परिवार समेत गांव में कोहराम मच गया। राज्य सरकार ने शहीद सुकन का पार्थिव शरीर सम्मान पूर्वक तिरंगा झंडा के साथ गांव पहुंचाया। गांव पहुंचते के साथ ही एक झलक पाने के लिए लोगों का जनसैलाव उमड़ पड़ा। सभी लोग नम आंखों से उस जवान को देखकर अंतिम विदाई दी। पलामू पुलिस ने उन्हें अंतिम सलामी दी। वहीं दूसरी ओर पलामू पुलिस के द्वारा अंतिम सलामी दिया गया। ज्ञात हो कि शहीद सुकन बुधवार को चतरा जिले के जंगली क्षेत्र में अवैध रूप से पोस्ता खेती उन्मूलन अभियान में टीम के साथ निकला था। जहां पर नक्सली संगठन पूर्व से घात लगाये बैठे थे।

## सीएम चंपई सोरेन आज गोपाल मैदान आयेंगे



तैयारियों का जायजा लेकर लौटते डीसी व एसएसपी ।

खबर मन्त्र व्यूरो

जमशेदपुर। पूर्वी सिंहभूम जिला में 09 फरवरी को झारखंड के मुख्यमंत्री श्री चंपई सोरेन को आमगम होने वाला है। गोपाल मैदान में आयोजित प्रमंडल स्तरीय अबुआ आवास योजना के लाभुकों के बीच स्वीकृति पत्र वितरण समारोह में माननीय मुख्यमंत्री मुख्य अतिथि के रूप में शामिल होंगे। कार्यक्रम के सफल आयोजन को लेकर डीसी मंजूनाथ भन्जनी एवं एसएसपी किशोर कोशल द्वारा कार्यक्रम स्थल का निरीक्षण कर तैयारियों का जायजा लिया गया। मौके पर उन्होंने कहा कि कार्यक्रम को लेकर सभी संबंधित पदाधिकारी अपने स्तर से तैयारी पूर्ण कर लें। निरीक्षण के दौरान विधि व्यवस्था सुनिश्चित करने, सम्मानित जनप्रतिनिधियों व लाभुकों के बैठने की व्यवस्था, पेयजलापूर्ति, शौचालय, मेडिकल टीम, एंबुलेंस की उपलब्धता, आवश्यक जगहों पर बैरिकेडिंग के साथ-साथ अन्य व्यवस्थाओं को जल्द दुरुस्त करने की बात कही। डीसी ने कहा कि कार्यक्रम में तीनों जिले के अबुआ आवास योजना के लाभुकों के बीच माननीय मुख्यमंत्री द्वारा पहली क्रिस्ट जारी की जाएगी। मौके पर यातायात व्यवस्था, सोनारी हवाई अड्डा से गोपाल मैदान तक सभी आवश्यक तैयारियों को दुरुस्त करने का टास्क दिया गया। सुरक्षा एवम विधि व्यवस्था संघारण में किसी प्रकार की लापरवाही नहीं हो इसे लेकर हर स्तर पर पदाधिकारियों को पुनर्समीक्षा का निर्देश दिया गया। एसएसपी ने कहा कि माननीय मुख्यमंत्री के आगमन को लेकर सुरक्षा व्यवस्था के पुख्ता इंजाम रहेंगे। प्रमंडल के तीनों जिले से आने वाले लोगों की बड़ी संख्या को देखते हुए उनके आगमन और निकासी सुव्यवस्थित तरीके से हो यह सुनिश्चित किया जा रहा है।







# देश से बाहर पढ़ने का बढ़ता क्रेज



## प्रशांत झा

पिछले कुछ समय से उच्च शिक्षा प्राप्त करने के लिए विदेश जाने वाले भारतीय छात्रों की कुल संख्या में लगातार वृद्धि हो रही है। भारतीय छात्रों के लिए विदेश में सबसे लोकप्रिय स्टडी प्लेस अमरीका, ब्रिटेन, ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, यूरोप और सिंगापुर है। यदि आप विदेश से उच्च शिक्षा लेना चाहते हैं तो इन प्लेटफॉर्म की मदद ले सकते हैं-

## ईयूगेटवे

ईयूगेटवे विदेश में अध्ययन परामर्श फर्म है, जो यूरोपीय देशों में शिक्षा के लिए परामर्श देने के साथ लैंग्वेज ट्रेनिंग प्रोग्राम भी करवाती है। ईईईईईईईईईई पर यूनिवर्सिटी एवं कोर्स की पहचान कर सकते हैं। इसके साथ ही यह भी समझने का मार्गदर्शन मिलेगा कि प्रवेश प्रक्रिया क्या है, वीजा के लिए कैसे आवेदन किया जा सकता है।

## आइडीपी कंसल्टेंसी

यह कंपनी एक इंटरनेशनल एजुकेशनल ऑर्गेनाइजेशन है, जो दुनियाभर में छात्रों को प्लेसमेंट की सुविधा देती है। यहां ऑस्ट्रेलिया, अमरीका, यूके, न्यूजीलैंड, आयरलैंड और कनाडा में स्टडी का मार्गदर्शन मिलेगा। इस प्लेटफॉर्म पर पाठ्यक्रम की सलाह के साथ आइईएलटीएस की तैयारी, वीजा, आवास, स्वास्थ्य कवर की जानकारी मिलेगी।

## एडवाइस

इस प्लेटफॉर्म की मदद से भी आप सही विदेशी शैक्षणिक संस्थान का चुनाव कर सकते हैं। यहां यूके, यूएसए, कनाडा, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड,



सिंगापुर, आयरलैंड, फ्रांस, जर्मनी, दुबई, स्विट्जरलैंड, मलेशिया आदि देशों में स्टडी की जानकारी ले सकते हैं।

## स्टडी एंड वर्क अबॉउट

यह प्लेटफॉर्म उन लोगों के लिए उपयोगी है जो विदेश जाना चाहते हैं, फिर चाहे वजह स्टडी हो या फिर नौकरी। पर जाकर आप अपनी रुचि और आवश्यकता के अनुसार मार्गदर्शन ले सकते हैं। यहां सही मार्गदर्शन करने के लिए आपको विदेशी सलाहकारों की मदद मिलेगी।

## लिवरेज एडु

यह प्लेटफॉर्म छात्रों को अपनी अब तक यात्रा को नेविगेट करने और उसका आकलन करने में

मदद करता है। उन्हें पर्सनल एडवाइजर्स से मदद मिलती है। यहां छात्रों को रोजगार के नजरिए से यह समझने में मदद मिलती है कि किस के कोर्स वर्तमान एवं भविष्य के लिए उपयोगी होंगे। इसकी भारत एवं विदेश में 35 से अधिक साइट्स है।

## द वर्ल्डग्रेड

इस प्लेटफॉर्म की शुरूआत कोरोना के दौरान विदेश में पढ़ाई की चुनौतियों का समाधान करना है। विदेश में स्टडी करने के लिए आवेदन करने वाले छात्र अपना पहला सेमेस्टर या पूरा एक साल ऑनलाइन स्टडी कर सकते हैं। बाकी सेमेस्टर ऑफलाइन एवं कैम्पस में पूरा कर सकते हैं। इस तरह एक साल अपने विदेश में रहने के खर्च को बचा सकता है। वीजा आवेदन प्रक्रिया के लिए

मार्गदर्शन अंग्रेजी भाषा की कक्षाओं की सुविधा भी मिलेगी।

## ईएसएस ग्लोबल प्राइवेट लिमिटेड

ईएसएस ग्लोबल प्राइवेट लिमिटेड उन छात्रों के लिए बहुत उपयोगी है, तो विदेश में अध्ययन करना चाहते हैं। वर्ष 2001 से संचालित यह फर्म मुख्य रूप से ऑस्ट्रेलिया, कनाडा, यूरोप, न्यूजीलैंड आदि देशों में प्रतिष्ठित विश्वविद्यालयों एवं कॉलेज में स्टडी का मार्गदर्शन करती है। इस कंपनी की 12 शाखाएं हैं और अब तक ऑस्ट्रेलिया के लिए 3,450, कनाडा के लिए 1150 और यूरोप के लिए 1200 स्टडी वीजा उपलब्ध करवा चुकी है। (लेखक ब्रदर्स एकेडमी के सेंटर मैनेजर और करियर काउंसलर हैं।)



# क्षमता की पहचान से सफलता की राह

डॉ. नीना

एक पैरेंट-टीचर मीटिंग का माहौल याद आ रहा है- इम्तिहान के रिजल्ट आये हैं, लगभग सभी बच्चे पास हैं, खुश हैं। वहीं उनमें से कुछ बच्चे डरे-सहमे से मां के पास चिपके खड़े हैं। टीचर बता रही हैं, यह बच्चा जरा कम सीरियस है कभी होम वर्क नहीं करता तो कभी क्लास में झगड़े-लड़ाईएँ पढ़ाई में मन कम लगता है। बच्चे के अभिभावक सहमति में सिर हिला रहे थे, ऐसे जैसे कि अपने जमाने में वे खुद बड़े पढ़ाकू रहे हों। बदलते हुए समय के साथ प्रत्येक बच्चे में बेहतर पढ़ाई की क्षमता रहे, इसके लिये बहुत सी बातों की आवश्यकता रहती है जिन पर ध्यान देने की जरूरत है। बच्चे अपनी क्षमता के हिसाब से मेहनत करते हैं, पढ़ते हैं, लेकिन टीचर और अभिभावक दोनों की जिम्मेदारी होती है कि अपने बच्चों की

क्षमता को पहचानें। बात समीचीन बन जाती है कि अभिभावक स्कूल में पढ़ रहे अपने बच्चे से कैसे व्यवहार करें, क्या खिलायें-पिलायें कि उसका स्वास्थ्य अच्छा रहे, मन लगे पढ़ाई में लगे, फोकस सही रहे।

यकीन करें और दिलाएं भी सबसे पहले अपने बच्चे पर भरोसा करें, उसे यह अहसास करायें कि मेहनत करके वह सफलता हासिल कर सकता है।

बच्चे को कॉन्फिडेंस में लें और पता करें उसे क्या पसंद है व क्या नहीं। उसे क्या-क्या अड़चनें आती हैं पढ़ाई में? कौनसे विषय आसान लगते हैं? बच्चे को लिखकर याद करने के फायदे लिख-लिख कर याद करना एक उपयोगी आदत है। इससे किसी टॉपिक को याद रखना ज्यादा आसान होता है। हालांकि अपने सब्जेक्ट को समझना



ज्यादा जरूरी है, उसे रटने की जरूरत नहीं।

तुलना तो कभी नहीं किसी दूसरे बच्चे से कभी भी अपने बच्चे की तुलना न करें। हर बच्चा अलग है, सभी की अपनी-अपनी क्षमता और गुण हैं। बच्चे की दोस्त बनें। उसकी खुशी सेलिब्रेट करें वहीं किसी नाकामी की स्थिति में उसकी मदद के लिए तैयार रहें।

खान-पान पर भी ध्यान

उसके खान-पान पर भी ध्यान दें। बात करते रहें कि उसे क्या पसंद है व क्या नहीं। उसके खाने में स्वाद का ध्यान रखें व पौष्टिकता का भी। मौसमी फल जैसे अनार, सेब, स्ट्रॉबेरी, बादाम, अखरोट व खजूर इत्यादि भोजन के आनंद को कई गुणा बढ़ाते हैं, साथ ही पोषण व शक्ति प्रदान करते हैं। यकीनी बनाएं कि मौसम के अनुसार वह दही, दलिया, लस्सी, हरी सब्जियां व दूध आदि का सेवन करें। इससे उसका मन पढ़ाई में भी लगा रहेगा। दूध में मिश्री मिला कर बच्चे को पिला सकते हैं।

मौसम के अनुकूल खुराक गर्मियों में ब्राह्मी, खस, बेल व गुलाब आदि कुछ शर्बत दूध में मिक्स करके बना कर दिए जा सकते हैं, आजकल बाजार में बने-बनाए शर्बत भी उपलब्ध हैं। सर्दियों में सूखे मेवे

बादाम,किशमिस व अखरोट दे सकते हैं। चार-छह बादाम, किशमिस व एक चम्मच सौंप रात में पानी में भिगोकर रख दें, या पीस-छान कर दें। उसकी यादशत पर सकारात्मक असर रहेगा। जंक फूड से बचें हालांकि पिज्जा, बर्गर वीकेंड पर बनाया जा सकता है।

पर्याप्त नींद

पढ़ाई के लिए सुबह का समय चुनें तो अच्छा रहेगा। जल्दी उठना अच्छी आदत है, लेकिन छह से आठ घंटे सोना भी जरूरी है।

व्यायाम व ध्यान

बच्चा यदि प्रतिदिन व्यायाम करे तो शारीरिक-मानसिक रूप से बेहतर रहता है। योग आसन, प्राणायाम व मेडिटेशन करना भी अच्छी आदत है, जो बच्चे अपने बड़ों के साथ सीख सकते हैं। इससे बच्चे हर इम्तिहान में सफल होने की क्षमता प्राप्त कर सकते हैं।

# सफलता के लिये एकाग्रता और समझ बढ़ायें

## स्कॉट इंटरनेशनल स्कूल हरमू रांची में ब्लेसिंग डे और मोटिवेशनल काउंसलिंग का आयोजन

सफलता के लिये बुद्धिमान होना आवश्यक है। सृष्टि के निर्माण के बाद जो सबसे बड़ा अविष्कार हुआ वह गुरुकुल यानी विद्यालय का ही हुआ। व्यक्ति जंगलों से सभ्यता की ओर चला। स्कॉट इंटरनेशनल स्कूल हरमू रांची में आयोजित ब्लेसिंग डे के अवसर पर आयोजित मोटिवेशनल कार्यक्रम में एनेके मुखर्जी ने बच्चों को संबोधित किया।

इस अवसर पर उन्होंने कहा कि आने वाले समय में अवसरों की कमी नहीं होगी क्योंकि यह परिवर्तन का दौर है। प्रतियोगिता के अनुकूल अपने मन और विचार को बनाना अतिआवश्यक है। हम क्या करते हैं और हम क्या कर सकते हैं इन दो प्रश्नों के बीच जिंदगी की सफलता सुनिश्चित हो जाती है।

इस अवसर पर स्कूल के प्राचार्य सदान आलम ने कहा कि आने वाले दिनों में आपकी परीक्षा और आप तनाव महसूस

कर रहे होंगे। लेकिन तनाव तब नहीं होता अगर आप हर दिन अभ्यास करते रहते। उन्होंने कई उदाहरण के साथ बच्चों को संबोधित किया। इस अवसर पर संस्थान के डायरेक्टर कुणाल कश्यप ने कहा कि हम स्कूल के बच्चों को उनकी सफलता पर लैट टॉप का पुरस्कार देने वाले हैं। दसवीं में 95 प्रतिशत लाने वाले और 12 वीं में 90 प्रतिशत अंक लाने वाले छात्रों को लैपटॉप दिया जाएगा। उन्होंने अपने अनुभव शेयर करते हुए कहा कि हमारे बच्चे उस आर्थिक पृष्ठ भूमि से आते हैं जिन्हें माता-पिता या घर में कोई व्यक्ति शैक्षणिक सहयोग नहीं कर पाता है। ऐसे में हमारा काम और अधिक चुनौती वाला हो जाता है। अभिभावक से संवाद के क्रम में कई बार ऐसा अवसर आता है जब हम उनसे बच्चों के शिक्षा पर ध्यान देने को कहते हैं तब माता-पिता या अभिभावक यह कहते हैं कि सर हम कुछ पढ़ें लिखें



नहीं है किस प्रकार बच्चे की कॉपी देख सकते हैं। लेकिन उनमें से एक ऐसी मां

भी मिली जो बोली कि मैं पढ़ी लिखी नहीं हूँ सर लेकिन सही और गलत के चिह्न को पहचान कर अपने बच्चों की हर गलतियों पर पूछ ताछ करती हूँ। आज

स्कूल से राष्ट्रीय अंतरराष्ट्रीय स्तर की प्रतिभा सामने आ रही है और हमें अपने छात्रों पर जो अधिकांश सामान्य परिचार के हैं उनकी सफलता पर गर्व है।

इंडस्ट्री और डिजिटल सेक्टर प्रमुख होंगे। ई कॉमर्स सेगमेंट बढ़ने से अकेले डिजिटल सेक्टर में करोड़ों नौकरियां होंगी। मैकिंजी ग्लोबल इंस्टीट्यूट के अनुसार आने वाले वर्षों में जांब में बने रहने के लिए दुनियां में 7 करोड़ से लेकर 37 करोड़ तक युवाओं को नई स्किल्स सीखनी होंगी। ऐसे में ये तय है कि आने वाले वर्षों में केवल उन्हीं युवाओं को नौकरियां मिलेंगी जिन्होंने कुछ न कुछ स्किल हासिल कर रखी होगी। अगर आप भी अनस्किल्ड हैं और रोजगार की आपको तलाश है तो अरुअरुअरुअरुअरु एडवांस सर्टिफिकेशन इन डिजिटल मार्केटिंग प्रोग्राम का हिस्सा बनिये और पाइये 3 महीने का ऑनलाइन प्रोग्राम। जिसमें आप 20 से ज्यादा टूल्स और मॉड्यूलस सीखेंगे। इसके बाद 2 महीने की ऑन जांब ट्रेनिंग का मौका। इस ट्रेनिंग से आपको पता चलेगा कि कैसे कॉर्पोरेट सेक्टर में आप काम करेंगे।

## प्रोफेशनल डिजिटल मार्केटिंग क्या कहता है सर्वे

एमेजन वेब सर्विसेज और अल्फा बेटा के एक सर्वे के अनुसार देश में मौजूदा कुल कर्मचारियों में 2 करोड़ 7 लाख कर्मचारियों को अगले वर्ष तक नौकरी जारी रखने के लिए डिजिटल स्किल सीखने की जरूरत है। यानी तेजी से बदलते डिजिटल परिवेश के कारण नौकरियों का ढांचा बदल रहा है। यानि आने वाले समय में नौकरियों के ढांचे बदल रहे हैं

100 फीसद प्लेसमेंट असिस्टेंस  
100 घंटे लाइव इंटरैक्टिव क्लासेस  
20 से ज्यादा लर्निंग टूल्स  
8+ लाइव प्रोजेक्ट्स  
गूगल सर्टिफाइड अनुभव फैंकल्टी द्वारा प्रशिक्षण  
सामाहिक डाउट क्लियरिंग सेशन  
एक्सपर्ट्स के साथ मास्टर क्लास  
कम्प्लीमेंट्री कोर्स-सॉफ्ट स्किल्स

## आपको क्यों सीखनी चाहिए डिजिटल मार्केटिंग

भारी डिमांड : आज के समय में डिजिटल मार्केटिंग क्षेत्र में स्किलड युवाओं की भारी डिमांड है। लिंकडइन के अनुसार ऑनलाइन मार्केटिंग सेक्टर 2023 में लाखों युवाओं के लिए नौकरी के दरवाजे खोल रहा है। क्योंकि हर कंपनी, हर ब्रांड ऑनलाइन मार्केटिंग पर लाखों करोड़ों रुपए खर्च कर रही है।

हाई पेइंग जॉब्स : डिजिटल मार्केटिंग फील्ड में स्किलड युवाओं की कमी होने के कारण इस फील्ड में करियर बना रहे युवाओं को आकर्षक सैलरी पर नौकरी दी जा रही है।

फास्ट ग्रोइंग इंडस्ट्री : डिजिटल मार्केटिंग इंडस्ट्री इस समय सबसे तेजी से ग्रोथ कर रही है। आने वाले 4 सालों में इस इंडस्ट्री के 75 हजार करोड़ के बनेने के आसार हैं।

बेटर जॉब सिच्यूरिटी : इस क्षेत्र में काम करने जा रहे युवाओं को नौकरी की चिंता करने की जरूरत नहीं है। क्योंकि अब ऑनलाइन टिकटिंग से लेकर, कपड़ा, इलेक्ट्रिक सामान व राशन डिलीवरी तक अधिकांश काम ऑनलाइन ही रहे हैं। मल्टीपल स्किल ओरिएंटेड जॉब : डिजिटल मार्केटिंग स्किलड युवा को नौकरी की कमी नहीं रहेगी क्योंकि वह इस स्किल के अंदर एसईओ, सोशल मीडिया मैनेजर, एसईएम एक्सपर्ट्स, एनालिटिक्स मैनेजर, कंटेंट मार्केटिंग मैनेजर आदि स्किल्स को हासिल कर लेता है।

डिजिटल मार्केटिंग मॉक टेस्ट

## सफलता के साथ बनाएं अपना करियर

देश की जानी - मानी एडटेक कंपनी सफलता ने युवाओं की मदद के लिए कई प्रोफेशनल और स्किल ओरिएंटेड शॉर्ट और लॉन्ग टर्म कोर्सेज की शुरूआत की है जहां से आप घर बैठे खुद को एक किसी फील्ड का प्रोफेशनल बना सकते हैं। यहां डिजिटल मार्केटिंग के अलावा भी कई कोर्स मौजूद हैं। इतना ही नहीं सरकारी नौकरी का सपना देख रहे युवाओं के लिए भी सफलता पर लगभग सभी प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी के लिए कोर्सेज हैं।

यहां से पढ़कर सैकड़ों युवाओं ने सरकारी और प्राइवेट सेक्टर में शानदार नौकरियां हासिल की हैं। तो फिर देर किस बात की आज ही सफलता से जुड़ें और अपना शानदार करियर बनाएं। आप अपने फोन में डाउनलोड करके भी इन कोर्सेज से जुड़ सकते हैं।